
A magyar irodalom 1880-ban LUI. 

ban Vezérfonalul a történelem első tanításához. I. rész : Ó-kor. 5. jav. kiadás. 
(Kilián Frigyes. 8-r. VI, 14/) 1. ára 60 kr.) 

Zsilinszky Mihály. Palaezky Ferencz emlékezete. (Értekezések a társadalmi tu­
dományok köréből. Vf. kötet. 6. szám. Akadémia. 8-r. 34 1. ára 20 kr.) 

Hazai nem-magyar irodalom. 
Ambros A. W. Nachgelassene kleinere Schriften. I. Bd. (Pozsony. Drodtleff K. 8-r 

385 1. ára 3 frt) 
Archiv des Vereines für siebenbürgisehe Landeskunde. Neue Folge. XV. Band 

3. Heft. (Nagyszeben. Egylet. 8-r. 415-662 1.) 
Bing Johann. Einige nachgelassene Schriften. Gesammelt und herausgegeben von 

Eduard Bing. (Arad. Ungerleider és Hatos nyomdája. 8-r. 87 I.) 
Bogovic Emerich. Zur bosnischen Frage. Eine Studie. (Zágráb. Hartman Lipót, 

n. 8-r. 80 1. ára 80 kr.) 
Brack Joseph. Firmenbueh aller Handels- und Gewerbetreibenden des König­

reiches Ungarn. II. Theil. 1. Juli 1877 — 30. Juni 1880. (Légrády testvérek, 
n. 8-r. XXVII, 227 1 ára 1 frt 60 kr ) 

Buchholzer und Wilk. Liederstrauss für die sächsischen Volksschulen Siebenbür­
gens. In drei Heften. Beigabe : Kurzer Unterrieht im Gesänge nach dem Ge­
hör und nach Noten. I. Heft (1., 2. und 3. Schuljahr.) (Brassó. Zeidner. 
8-r. 72 1.) 

Catalog der Bildergallerie des National-Museums. (Athenaeum nyomdája. 8-r. 
3-2 1. ára 20 kr.) 

Chyzer Cornel. Führer nach Bánk-Herlein zu der grössten artesisch-periodischen 
Spring-Quelle Europas. (Sátoralja-Ujhely. »Zemplén« ez. hetilap szerkesztősége. 
8-r. 20 1.) 

Csepreghy Franz. Der Gold-Fuchs. Volksschauspiel mit Gesang, in 3 Acten. (Ko­
lozsvár. Stein nyomdája. 8-r. 52 1.) 

Csepreghy Franz. Die rothe Brieftasche. Volksstück mit Gesang in 3 Acten. (Ko. 
lozsvár. Stein János nyomdája, 8-r. 64 1.) 

David Jnlius. Denkrede auf d. Herrn Adolf Oremieux. (Pozsony. Drodtleff B. 
8-r. 15 1. ára 20 kr.) 

Peiglstock Max. Lieder eines Haidesohnes. Gedichte. (Aigner Lajos. 8-r. VI, 
209 1. ára 2 frt.) 

Hirsch. Abschiedswort. Gottesdienstlicher Vortrag gehalten in der Synagoge zu 
Altofen am 28. Feber 1880. (Burián nyomdája. 8-r. 14 1. ára 20 kr.) 

Holtzmann Josef. Methodischer Unterricht in der ungarischen Sprache. (Frank­
lin-társulat nyomdája. 8-r. 190 1. ára 80 kr.) 

Jókai Maurns. Bab Baby. Boman in drei- Bänden. Mit Illustrationen von Joh. 
Jankó. I - I I I . Bd. (Pozsony és Lipcse. Stampfel Károly. 8-r. 247,247, 304 1. 
mindhárom kötet ára 5 frt.) 



LIV Hazai nem-magyar irodalom. 

Kossuth Ludwig. Meine Schriften aus der Emigration. Die Periode des 1859-er 
italienischen Krieges. I. Band. 1. 2. Hälfte. (Pozsony és Lipcse. Stampfel Ká­
roly. 8-r. XXXI, 560 L ára 5 frt.) 

Landau L. R. Eeligion und Politik nebst Nachtrag zur Sammlung kleiner Schrif­
ten. (Aigner Lajos. n. 8-r. 46 1. ára 40 kr.) 

Montalembert Graf. Leben der heiligen Elisabeth von Ungarn. Nach dem Fran­
zösischen übersetzt von Städtler. Mit einem Vorwort des Karl Johann Greith. 
Mit 1 Farbendruckbild und 126 Holzschnitten. 1. Lfg. (Nezsider. Benziger 
testvérek. 4-r. egyes füzet ára 1 frt.) 

Offenbarung, Kabbala, Magnetismus und Spiritismus. (Pesti könyvnyomda-részv.-
társaság. 8-r. 52 1.) 

y Pulszky Franz. Meine Zeit, mein Leben. Autorisirte Ausgabe. (Pozsony és Lipcse. 
8-r. 427 1. Ára 3 frt 50 kr.) 

Rosenberg Ludwig. Der ungarische Strafprocess und die Stellung des Verthei-
digers bei der Untersuchung und Sehlussverhandlung. (Separatabdruck aus 
der »Ungarischen Gerichtshalle.« Rosenberg testv. k. 8-r. 104 1. ára 80 kr.) 

Rosenmeyer J. J. Deutsche Elementar-Spraehlehre. Im Sinne des Lehrplanes des 
hohen Ministeriums zum Gebrauehe in Volks- und Töchterschulen. 4. verbes­
serte und stark vermehrte Auflage. (S.-A.-Ujhely. Lövy A. 12-r. 92 l. 
ára 32 kr.) 

Siebenlist August. Schoppenhauers Philosophie der Tragödie. (Pozsony és Lipcse. 
Stampfel Károly. 8-r. XIV, 447 1. ára 5 írt.) 

Stricker Josef und Mayer Adolf. Das erste Schuljahr. Fibel nach der gemisch­
ten Schreiblesemethode. (Franklin-társulat. 8-r. 96 ]. ára kötve 25 kr.) 

Stricker Josef, Klein Leopold und Mayer Adolf. Das zweite, dritte, vierte Schul­
jahr. Deutsches Lesebuch für die Volksschulen Ungarns. (Franklin-társulat. 
8-r. 112, 158, 191 1. ára kötve 30, 40, 50 kr.) 

Szentesi Rndof. Die Geheimnisse von Budapest. Originalroman aus der Gegen­
wart. 13—15. Heft. (Weiszmann testvérek. 8-r. 577—720 1. egy füzet ára 25 kr.) 

Telegraphenordnung und Tarife. Giltig vom 1. August 1880. angefangen. Her­
ausgegeben vom k. ung. Ministerium für Ackerbau, Industrie und Handel. 
(Hornyánszky Viktor nyomdája. 8-r. 82 1.) 

Tomaschek. Geschichte der evang. Kirchengemeinde Augsb. Conf. in Ofen. In 
Druck gegeben von Johann Hunfalvy. (Hornyánszky Viktor nyomdája. 8-r. 
27 1. ára 50 kr.) 

Verhandlungen der Zehnten Landeskirehenversammlung 1880. Herausg. vom 
Landeseonsistorium der evang. Kirche A. B. in Siebenbürgen. (Nagy-Szeben. 
Drotleff József. 8-r. 336 1.) 

Verhandlungen und Mittheilungen des siebenbürgischen Vereins für Naturwis­
senschaften in Hermannstadt. XXX. Jahrgang. (Nagyszeben. Closius örökösé­
nek nyomdája. 8-r. LXXXII, 188 1.) 

Walter Anton. Handbuch der Gespräche, der Sprachlehre und des Briefstyls 
ungarisch, deutsch, englisch, französisch, italienisch. II. Aufl. Heft 9—10. 
(Grimm G. 8-r. 193-263 1. egy füzet ára 30 kr.) 



Hazai nem-magyar irodalom. LV 

Weber. Zipser Geschiehts- und Zeitbilder. Mit fünf Ansichten und einer Tafel 
Siegel-Abbildungen. (Lőcse. Reiss. 8-r. 392 1.) 

Zichy-Ferarris Victor. Offener Brief an das Publikum. (Pozsony és Lipcse. 8-r 
104 1. ára 10 kr.) 

Barth. Setma, turecké devce. Povidka pro mládez. (Hornyánszky V. nyomdája. 
8-r. 78 1.) 

Dobsinsk^ Pavol. Prostonárodnie obycaye, povery a hry slovenské. (Turóez-Szt.-
Márton. A városi nyomda-részvénytársaság. 8-r. 179 1.) 

Dobsinsky Pavol. Prostonárodnie Slovenské Povesti. Sosit 2. (Turócz-Szt.-Márton. 
A városi nyomda-részvénytársaság. 8-r. 96 1. ára 30 kr.) 

Prancisci Ján. Slovensky" divadelny1 ochotnik. Swäzok III. (Turócz-Szt.-Márton. A 
városi nyomda-részvénytársaság. 8-r. 84 1. ára 25 kr.) 

Schwetz Ondrej. Prakticny návod madarskej reci pre slovenské skoly. (Szakolcza. 
Skaniel József nyomdája. 8-r. XI, 75 1. ára 30 kr.) 

Vyznáni, Augspurské, víry. Puvodni latinsky text z roku 1530 na základé starych 
i nov^eh cesko-slovensk^eh vydáni opët opraven^eh v obnoveném prekladu 
svym domácim viry podal a tri obeené symbola církve krestanské pridal 
Bedrieh Baltík. (Hornyánszky Viktor nyomdája. 8-r. 72 1.) 

Konjevic S. Upustvo k predavanju poznavanja prirode u narodnoj skoli. Knjiga I. 
Prirodopis i prirodoslovlje za 111. razred narodne skole. (Pancsova. Jovanovics 
testv. 8-r. 147 1. ára 80 kr.) 

Krasic Vladimir. Srpske narodne pjesme starijeg i novijeg vremena. (Pancsova. 
Jovanovics testv. 8-r."XII, 212 1. ára 1 frt.) 

Letopis Matice srpske. Uredjuje A. Hadzic. Knjiga 121, 122. (Pancsova. Jovano­
vics testv. 8-r. 2 levél s 150, 2 levél s 138 1. egy kötet ára 70 kr.) 

Milos Ohilic u narodnim pesmama sa slikom njegovom. Drugo izdanje. (Pancsova. 
Jovanovics testv. 16-r. 72 1. ára 15 kr.) 

Najnovija mala pesmariea sa odabranim jumackim, ratnim, bacvanskim i banats-
kim pesmama. (Pancsova. Jovanovics testv. 32-r. 96 1. ára 20 kr.) 

Pevanija. Po izbor pesme sto se najradije pevaju. Tréee umnozeno izdanje. (Pan­
csova. Jovanovics testv. 32-r. 398 1. ára 60 kr.) 

Polit-Desancic M. Verenica Crnogorka. Drugo izdanje. (Pancsova. Jovanovics 
testv. 16-r. 54 1. ára 20 kr. 

Popovic J. Istorija ruske knjizevnosti. Novije dóba. (Pancsova. Jovanovics testv. 
16-r. VIII, 120 1. ára 50 kr.) 

Popovic J. Zemljopis za srpske narodne skole u Ugarskoj. Izradio po Kutneru i 
drugima. (Pancsova. Jovanovics testv. 8-r. 76 1. ára 80 kr.) 

Propast carstva srpskog na Kosovu u narodnim pesmama. Sa slikom »Boj na 
Kosovu.« Drugo izdanje. (Pancsova. Jovanovics testv. 16-r. 64 1. ára 15 kr.) 

Radicftvic Branko, Pesme. Najnovije i popunjeno s edmo izfaksiunilom potpisa 
brankova. (Pancsova. Jovanovics testv. 16-r. XXII, 352 1. ára 50 kr., díszkö­
tésben 1 frt 50 kr.) 

Rad jugoslavenske akademije znanosti i uinjetnosti. Knjiga. LI—LH. (Zágráb. 
Hartman Lipót. 8-r. 212, 272 1. egy kötet ára 1 frt 50 kr.) 

Avramu Nicolau. Despre légume. Plantarea si crescerea loru. Invetiaturi pentru 
poporulu romanu. (Arad. Egyházmegyei nyomda. 8-r. 122 1. ára 60 kr.) 



LVI Hazai nem-magyar irodalom 

Kaiiitz Augustus. Plantas Romániáé, huiusque eoguitas enumerat Aug. K. Liefg. 
I. II. (Kolozsvár. Demjén E. n. 8-r. 1 — 140 1. I. füaet ára 2 frt, a II. füzeté 
1 frt 50 kr.) 

Statuta ab eeelesiarum Coloeensis et Baesiensis arehiepiseopo Ludovieo s. r. e. 
cardinale Haynald pro arehidioeeesi sua a die 4-a Junii 1867. usque finem 
anni 1879. édita. (Kaloesa. Malaiin és Holmeyer nyomdája, n. 4-r. 337 1.) 

Tamaskó Stephanus. Danielis Bersenii poetae eelogae. (Franklin-társ. 8-r. 48 1.) 
Télfy Joannis. Opuseula graeea. (Egyetemi nyomda, n. 8-r. X, 11G 1.) 
Cook U. N. Ambigu transylvanie apprêté par —. Avec une photographie. (Brassó. 

Dressnandt H. 12-r. 111 1. ára 1 frt.) 
Farkas J. Généralisation du Logarithme et de l'Exponentielle. (Kilián F. n. 8-r. 

V, 121 1. ára 1 frt 80 kr.) 

Hazánkat érdeklő külföldi munkák. 
ßeermann Moriz. Alt- und Neu-Wien. Gesehiehte der Kaiserstadt und ihrer Um­

gebungen. Seit dem Entstehen bis auf den heutigen Tag. (Bécs. Pest. Lipcse. 
Hartleben, n. 8 r. VIII, 1200 1. 312 rajzzal, ára 7 frt 50 kr.) 

Beerniann Moriz Maria Theresia und Kaiser Joseph II. in ihrem Leben und 
Wirken. Denkbuch mit 200 Illust-ationen etc. 3—12 Liefg. (Bées, Pest, Lipcse. 
Hartleben. 8-r. 97-576 1. egy füzet ára 30 kr.) 

Bolgár Franz. Die Regeln des Duells. (Lipcse. Köhler K. F. 8-r. VIII, 71 1.) 
Caro. Das Bündniss von Canterbury. Eine Episode aus der Geschichte des Con­

stater Coneils. (Gotha. Perthes. 8-r. 120 1. ára 2 frt 40 kr.) 
Emmer Johannes. Kaiser Franz Josef I. Geschichte seines Lebens und seiner 

Regierung. (Teschen. Proehaszka Károly. 4-r. 266, Vn 1. számos színes és 
nem színes fametszeíű képpel, ára 15 frt.) 

Ergebnisse der Verzehrungssteuer im Jahre 1879. Zusammengestellt vom Reeh-
nungs-Departement 2 des k. k. Finanzministeriums. (Bécs. Cs. kir. udvari- és 
államnyomda, n. 4-r. 31 J.) 

Grün Karl. Kulturgeschichte des siebzehnten Jahrhunderts. I—II. Band. (Lipcse. 
Barth János Ambrus. 8-r. 626, 436 1. ára 9 frt.) 

Ileksch Alexander. Die Donau von ihrem Ursprung bis an die Mündung. Eine 
Schilderung von Land und Leuten des Donaugebietes. Mit 200 Illustrationen 
und einer Stromkarte. II. Halbband. (Bécs, Pest, Lipcse. Hartleben. 8-r. IV, 
385-791 1. ára 3 frt 75 kr.) 

Heksi'h Alexander. Illustrirter Führer auf der Donau von Regensburg bis Su-
lina. (Bécs, Pest, Lipcse. Hartleben. 8-r. XXXII, 138 1. 50 fametszetű rajzzal 
és 5 folyamtérképpel, ára 1 frt 50 kr.) 

Jókai Maurice. Les fils de l'homme au coeur de pierre. Traduit du hongrois 
par Antonine de Gerando Teleki. (Paris. Ollendorff Pál. 8-r. IV, 368 1. ára 
3 frt 50 kr.) 




